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Mindezek fényében olvasan- 
dók a könyv első részében találha
tó művészeti szövegek. Pontosab
ban kínálja magát ez a lehetőség 
a könyv egészének megközelí
tése és az egy egészként való ér
telmezés számára. Még akkor is, 
ha időrendben mindenképp a ta
nulmányokkal találkozik először 
a szisztematikus olvasó. A tanul
mányok tematikus sokfélesége jól 
mutatja azt a szerteágazó érdeklő
dést, amellyel a szerző jelen van 
a művészeti szcénában. A tanul
mányok elsősorban festészeti kér
désekkel foglalkoznak, de helyet 
kapnak a kortárs tánc, a film és az 
irodalom egyes alkotásai is, majd 
olyan általános kérdések, mint a 
szakralitás és a kortárs képzőmű
vészet kapcsolata, az erotika vagy 
az idegenség.

Az írások többsége alkalmi 
mű, érzékeny rezonőrként ref
lektál a korunkban aktuálisan fel
merülő témákra, s csak néhány 
tanulmány olyan éveken át érlelt 
szöveg, amely itt e kötetben nyer
te el végleges formáját. A szerző 
a szakralitás és a kortárs képző
művészet lehetséges kapcsolatát 
vizsgáló A szellem időtlen tartal
ma című írásában így fogalmaz: 
„Kiindulásként szeretném hang
súlyozni, hogy írásom, bár állítá
sokat gyűjt össze, példákat em
lít, szándéka szerint elsősorban 
kérdez, elgondolkodik, mintsem 
választ adna, összefoglalna vagy 
eredményre jutna. Mivel a téma 
maga utasítja vissza az eredmé
nyeket. A szakralitás kérdéskörét 
a kortárs műalkotás és a befogadó 
viszonylatában vizsgálom, azt a 
köztes időt és teret, amelyben re
lációba lép(het)nek egymással." 
(68. old.) Ez az attitűd mindegyik 
szövegben erősen jelen van. Ezért 
a tanulmányok néha inkább el
mélkedéseknek tűnnek.

A kötet számomra legérde
kesebb írása, a Szemfényvesztés és

tiszta szemlélet című tanulmány 
Cornélius Norbertus Gijsbrechts 
Egy bekeretezett festmény visszája 
című festményéről (1668-1672) 
szól. E mű rendkívüli módon pél
dázza azt a szellemi és problema
tikái rokonságot, amely az érett 
barokk művészet és a kortárs kép
zőművészet között fennáll. Ez a 
festmény alaposan körüljárt, fes- 
tészetileg számtalanszor megfo
galmazott műfajok szuperpozíci
ója. Itt találkozik össze a trompe 
l'oeil és a quodlibet műfaj, s hoz 
létre egy, a korban szinte egye
dülálló új minőséget a festészeti 
problémafelvetés területén. Ez
által válik végtelenül modernné. 
Képként reflektál arra a kérdésre, 
hogy mi a kép? Mit várhatunk egy 
képtől? És mit várhatunk érzéke
inktől egy képpel kapcsolatban? 
Tehát arra vonatkozik, miként is
merjük meg a világot.

írásomban eddig a szerző
ről beszéltem. Kerültem, hogy 
megnevezzem újra és újra Máthé 
Andreát. Hosszú töprengés ered
ménye ez a megoldás. Ugyan
is a szerző szépíróként a Dobai 
Lili írói álnevet használja és a 
L'Harmattan Kiadónál 2014-ben 
megjelent könyvét (Képeskönyv) 
ezen a néven jegyzi. A szabályo
kon innen és túl címoldalán viszont 
Máthé Andrea a szerző. Ezzel is 
jelezve, hogy itt nem szépiroda
lomról lesz szó. Ám a beígért kü
lönbség a könyv lapjain valahol 
elsikkad. Az írások hangvétele, 
gondolkodásmódja, a beszélő 
ugyanaz. A stílusbravúr elmaradt, 
a két személy nemcsak bennünk, 
olvasókban olvad össze, hanem 
benne is. így joggal bátorítanánk 
a szerzőt a rejtőzködés befejezésé
re: mint alkotó is bátran lépjen fel 
saját nevén. (L'Harmattan Kiadó, 
Budapest, 2017)

Csordás Zoltán



A vizuális befolyásolás hét 
évtizede

Plakátkiállítás Szegeden

Immanuel Kant az esztétikai érzé
kelés fő sajátosságának az érdek
nélküliséget tekintette, vagyis egy 
művészi tárgy megítélésekor a 
hasznosság elvét, a befogadó szá
mára megjelenő szociális funkciót 
kizárta az esztétikai, azaz a mű
vészi szépség (puszta) megítélé
sének folyamatából. E korlátozó 
megközelítés -  amely jelentősen 
meghatározta az elmúlt kétszáz 
év európai művészettörténetét 
és -elméletét -  nehezen alkal
mazható plakátok esetében. Egy 
utcai hirdetmény elsődleges cél
ja ugyanis nem az érdek nélküli 
gyönyörködtetés (bármit is ért
sünk ezen amúgy), hanem konk
rét politikai, gazdasági stb. üzenet 
megfogalmazása, amelyet a meg
rendelő szervezet vagy egyén kí
ván a nagyközönséghez eljuttatni. 
Ennyiben a plakátok, teszem azt, 
a művészi festményeknél jóval 
direktebb módon kapcsolódnak 
a létrejöttüket meghatározó tár
sadalmi, történeti folyamatokhoz.

A szegedi Móra Ferenc Mú
zeum PlakArt -  Vizuális művészet 
a számítógépes grafika előtt című 
tárlatának kialakításakor -  az 
imént írtakkal összhangban -  a 
kommunikációs funkciót lénye
gében az esztétikai szempontok 
elé helyezte, hiszen 7 évtized 160 
plakátját stílus- és formatörténeti 
kronológiába sorolás helyett több 
téma köré csoportosította: sport, 
turisztika, sajtó, filmplakátok, re
vízió (Trianon), Horthy-korszak, 
Rákosi-rendszer, Tanácsköztár
saság, világháborúk, egészség
munkavédelem, kereskedelem
gazdaság, kiállítás, rendezvények. 
A történeti korokat átmetsző té
macsoportosítás ugyanakkor ko
rántsem akadályozza a historikus 
összefüggések érzékeltetését, ami

a kiállított anyag természetét te
kintve egyáltalán nem meglepő. 
Az utcai hirdetmények ugyanis 
olyan kommunikációs felületek, 
amelyeken a cégek, a politikai 
pártok, a mindenkori hatalom tö
megeknek szánt üzenetei öltenek 
látható formát, s ennyiben azok az 
adott kor gondolkodásmódjának, 
ideológiájának a vizuális tükrei
ként, beszédes lenyomataiként 
is értelmezhetők. A PlakArt kiál
lítás érdekessége, hogy nemcsak 
a nagy, sorsfordító események 
(háborúk, Trianon stb.) lelkesítő 
és cselekvésre buzdító üzeneteit, 
hatalmi propagandáját, hanem a 
különböző időszakok közösség- 
formáló erőinek sportról, szabad
időről, közlekedési szokásokról 
vagy éppen az alkoholról vallott 
elképzeléseit is gazdagon látható
vá teszi.

A plakátkultúra 19. század 
végi kialakulása, majd széles körű 
elterjedése Magyarországon a 20. 
században nyilván nagymérték
ben összefüggött a modernizáció
val, az ipari, gazdasági fellendü
léssel, a tömegmédiumok (mozi, 
nyomtatott sajtó) fejlődésével, va
lamint a társadalom fokozatos de
mokratizálódásával. Mindenek
előtt a megfelelő nyomdaipari fej
lesztések híján a vizuális és szöve
ges üzenetek nem jutottak volna 
el (kellő mennyiségben, méretben, 
színben) az emberek tömegeihez. 
Erősödő gazdaság nélkül pedig a 
reklámipar plakátigénye jóval ala
csonyabb lett volna, míg a politi
kai kultúra fejlődése a különböző 
(akár hatalmon, akár ellenzékben 
lévő) pártok tömegkommuniká
ciós szándékát növelte, s tette lát
hatóvá a korabeli falragaszokon. 
A PlakArt kiállítás érdeme, hogy a 
plakát fejlődéstörténetét hangsú
lyosan összekapcsolja a 20. század 
eleji modernizációs folyamtokkal. 
Külön szekcióban láthatók például 
a nagy népszerűségre szert tett 
médium, a néma- és hangosfilmek



közönségcsalogató anyagai, vala
mint az egyre nagyobb példány
számban megjelenő napilapok és 
folyóiratok reklámfelületei, illetve 
a modem élet divatos tevékenysé
geit, a turizmust, a sportot és nem 
utolsósorban az egészségmegőr
zés módjait propagáló plakátok. 
A gyorsuló, mindinkább gépesí
tett életmód a falragaszok stílu
sán, formanyelvén alapvetően is 
nyomot hagyott, hisz a 19. század 
végének részletező, túldíszített, 
oklevélszerű hirdetményeit, ame
lyek lassú, szemlélődő befogadást 
igényeltek, fokozatosan leváltot
ták a modern kor ritmusához sok
kal inkább alkalmazkodó, élesebb 
kontúrokat, harsányabb színeket, 
síkszerű ábrázolást alkalmazó, 
egyszerűbb, modern stílusú pla
kátok. A figyelemmegragadás és 
gyors(abb) információközlés (mo
dern) módjait, vizuális eljárásait 
persze nagyban meghatározzák 
az éppen uralkodó festészeti, kép
zőművészeti korstílusok -  ami
képpen ez a szóban forgó kiállítás 
anyagán is jól látható.

Kétségtelenül annak is „üze- 
net"-értéke lehet, ha egy plakát 
minőségi, művészi kidolgozottsá
ga háttérbe szorul a hirdetmény 
tartalmához képest. A nyilas ura
lom idején, 1944-ben született 
egyik falragaszon például (az al
kotó neve nem jelölt) Szálasi Fe
renc idealizált profilja mellett a 
párt lobogója, a kép alján pedig a 
következő felirat látható: „Kitar
tás!" Az egyszerű, lelkesítő üzenet 
célba érését semmiféle művészi 
elvonatkoztatás, többértelműség 
nem akadályozhatta. De hasonló
an szimplifikált Manno Miltiades 
Horthy! (1919) című alkotása is, 
amely alapvetően egy hajó kor
mánykerekét és az azt megragadó 
vaskos alkarokat ábrázolja. Noha 
némi elmemunkára ugyan szük
sége van a befogadónak, amikor 
a hajó kormánykerekét (amelyet

akár a néhai altengernagy is irá
nyíthatott) az ország vezetésének 
tevékenységével összekapcsolja, 
de ezt leszámítva az ábrázolás 
maga mentes a művészi abszt
rakció kreatív megoldásaitól. Az 
imént említett plakátok ellenpél
dái a Tanácsköztársaság propa
gandaanyagai. Ezek célja hasonló, 
mint a nyilas vezetők és az ellen- 
forradalmi erők által megrendelt 
falragaszoké: a lehető legegysze
rűbben és hatásosan cselekvésre 
buzdítani az embereket. Forma
nyelvük azonban már alkalmaz
za az expresszív hatáskeltés ar- 
tisztikus eljárásait. A Vörös kato
nák előre! (Utiz Béla, 1919), vagy 
a Világ proletárjai egyesüljetek! (Pór 
Bertalan, 1919) című nagyméretű 
alkotások például kubisztikus ta
golásukkal, absztraháló techniká
jukkal hozzák létre azt a kompo- 
zíciós dinamikát, amely valóban 
erős befolyással lehetett a korabeli 
befogadók tömegeire.

A Tanácsköztársaság propa
gandaanyagainak alkotói közé 
tartozott a 20. század első felének 
egyik legjelentősebb plakátmű
vésze, Bíró Mihály is. Az 1912-es, 
Népszavát reklámozó falragaszán 
(Népszava -  Itt az írás!) tűnik fel 
először az a monumentális, erőtől 
duzzadó, kalapácsát sújtásra len
dítő vörös alak, aki utóbb a szo
ciáldemokrata mozgalmak ikoni- 
kus figurájává vált. Nem véletlen, 
hogy az 1919-es május elsejét hir
dető plakáton ismét megjelenik a 
régi rendet szétzúzni szándékozó 
robusztus ember, sőt, még a szo
ciáldemokraták 1945-ös válasz
tási falragaszán is szerepelteti őt 
Rohonyi Károly, kinek alkotásán 
egy fehér békegalamb hozza el 
a magyaroknak a régi, militáns 
rendeket szétzúzó kalapácsos em
bert. Érdekes, hogy Bíró népszerű 
figurája még Manno Miltiades el
lenforradalmi plakátján is feltű
nik 1920-ban. Ez esetben azonban



már azt látjuk, hogy a kalapácsos 
ember roppant ütése a magyar cí
mert töri darabokra (szimbolikus 
értelemben persze), amit a vörös 
gigász (erről árulkodik kétségbe
esett, elkeseredett arca) utólago
san nagyon megbán.

A Rákosi-diktatúra politikai 
propagandája -  amely a tárlat 
egyik külön szobájában kapott 
helyet -  a vágykeltés reklámok
ból jól ismert vizuális eljárásait 
is alkalmazza. A kor hirdetmé
nyei ugyanis egy ideális, boldog 
világ (vágy)képét sugallják, ahol 
mindenki mosolyog és láthatóan 
nagyon elégedett új helyzetével. 
Örömmel szolgáltatják be pél
dául a parasztok mezőgazdasági 
terményeiket (Pál György Telje
sítettük a beadást! című munkáján 
1951-ből), mert pontosan tudják, 
hogy ezzel egy jobb világot épí
tenek. Nyilván a kommunista 
diktatúra évei a legkevésbé sem 
voltak olyan boldogok és paradi
csomiak, mint amilyennek azt a 
szocreál plakátok lefestik. A har
mincas évek ország-népszerűsítő, 
turisztikai hirdetményei szintén 
a vágykeltés módszerével élnek. 
Szemben a Rákosi-kori propagan
da részleteiben valószerű, ám egé
szében hazug formanyelvi megol
dásaival, ezek a plakátok tetszetős 
színharmóniáikkal, letisztult felü
leteikkel, ötletes absztrakcióikkal 
egy vonzó, valóban vágyébresztő, 
ámde korántsem valószerű világot 
teremtenek szemlélőik számára.

A komolynak vagy éppen 
humorosnak szánt plakátok mel
lett néhány „bizarr" üzenetre 
is találunk példát a kiállításon. 
A „furcsaság" oka persze részben 
a korabeli kontextus hiányával 
magyarázható, hisz nehezen ért
hető például, hogy a fiatalságot 
ígérő kozmetikai termék reklám
ján miért vonszol a hóna alatt egy 
csinos, fiatal, energikus nő egy 
idős, potrohos öregurat (Földes

Imre: Szépségápoláshoz a Didó kell!, 
1914). Talán azért, mert utóbbi fi
zeti a kozmetikai termékek árát, 
de az is lehet, hogy azért olyan 
öreg a férfi a nőhöz képest, mert ő 
nem használja a fiatalító szereket. 
Akárhogy is, kissé meglepő (mai 
szemmel legalábbis), hogy a pár 
tagjai közti jelentős korkülönbség 
válik a plakáthumor forrásává. 
Furcsa az is, amikor egy cigaret- 
tafilter-reklám felnőtt ruhába öl
tözött boldog gyerekeket ábrázol, 
mintha voltaképpen ők örülnének 
igazán az új dohánytermék piaci 
megjelenésének (Adler György: 
Senator Celofilter, 1930). A Népjó
léti Minisztérium bölcsődét nép
szerűsítő (Csavlek Márta által 
tervezett) hirdetménye 1951-ből 
pedig már a saját korában is bizar
rul hathatott. A kép héttérben egy 
házaspár látszik, amint a munka
helyük felé bandukolnak, az elő
térben pedig két, rácsos ágyba 
kapaszkodó gyerek bámul ki a 
kompozícióból, akik boldognak 
szánt mosolya a fura árnyékolás 
miatt inkább fenyegető, sátáni 
vigyomak hat, éppen úgy, mint
ha egy horrorfilm transzcendens 
erők által megszállt kiskorú hősei 
volnának. Ráadásul a gyerekek 
körüli üres, homogén tér inkább 
sugallja az elhagyatottságukat, 
mintsem a bölcsőde gondoskodó 
biztonságát.

A tárlat rövid ismertetője -  
amellyel a kiállítás legelején ta
lálkozhatunk -  többek közt azzal 
igyekszik fokozni a látogatók ér
deklődését, hogy a közszemlére 
tárt anyag eredetiségét hangsú
lyozza. Plakátok esetében persze 
nehéz „eredetiségről" beszélni, 
hiszen a falragaszok sosem egye
di példányok, hanem a technikai 
sokszorosítás (tömeg)termékei. 
Mindazonáltal valóban lenyű
göző látni például a már említtet 
Világ proletárjai egyesüljetek! című 
plakát eredeti méreteit (ami az al



bumok, tankönyvek reprodukció
in kétségtelenül nem tapasztal
ható meg), illetve a falragaszok 
esetenként megsárgult anyaga, 
szakadozott, töredezett végű szé
lei is az „eredetiség" jeleiként 
azonosíthatók. Az elkerülhetet
len anyagromlás nyomai ugyanis 
azt érzékeltetik, hogy a kiállított 
plakátok tényleg a letűnt korok 
originális relikviáiként kerültek a 
tárlat anyagába.

A falragaszok „patinás" elvál
tozásain túl üvegvitrinekben elhe
lyezett antik tárgyak -  ezek össze
függésben állnak a közszemlére 
tett hirdetményekkel: egy pár bőr 
lábbeli a Palma cipősarok rek
lám tőszomszédságában, AVH-s 
bőrkabát a Rákosi-kort bemutató 
szobában stb. -  szintén a kiállított 
anyag történelmi beágyazottsá
gát, kordokumentum voltát hang
súlyozzák. A historikus kontextus 
felidézését -  főképpen gyerekek 
számára -  interaktív, többek közt 
egyszerű játékokat, korabeli kép- 
és film-anyagokat kínáló konzo
lok segítik a kiállítótermekben. 
Ezek a „kiegészítők" szintén hoz
zájárulnak ahhoz, hogy a tárlat 
befogadása valóban olyan időuta
zássá váljon, amely hét évtized 
politika-, gondolkodás- és ipar- 
történetének bejárását teszi lehe
tővé -  átvitt és esztétikai értelem
ben egyaránt.

(PlakArt -  Vizuális művészet a szá
mítógépes grafika előtt, 1890-1956. 
Móra Ferenc Múzeum, Szeged. A ki
állítás 2017. december 31-ig látható.)

Sághy Miklós

Szólisták passiója

Bach: Játios-passió (Lothar 
Odiniiis [Evangélista], 
Christian Immler [Jézus],
Ditte Andersen, Lenneke 
Ruiten [szoprán], Delphine 
Galou, David Hansen 
[alt], Colin Balzer, Valerio 
Contaldo [tenor], Yorck 
Felix Speer [basszus], Les 
Musiciens du Louvre, 
vezényel Marc Minkoivski)

Ha a klasszikus zene iránt érdek
lődők társadalmában valaki pas
siót említ, szinte biztosra vehet
jük, hogy Johann Sebastian Bach 
Máté-passiójára gondol. Ez a mű 
szinte teljességgel uralja az utó
kor közönségének a műfajról al
kotott képét. A tájékozottabbak 
talán tudnak Heinrich Schütz Má- 
té-passiójáról> néhányan nyilván 
hallották a két, azonos szövegre 
komponált művet, Telemann és 
Händel Brockes-passióját (Barthold 
Heinrich Brockes többek által 
megzenésített szövegére), megint 
mások találkozhattak már Carl 
Heinrich Graun Der Tod Jesu [Jé
zus halála] című passió-oratóri
umával, amely keletkezése, 1755 
után közel egy évszázadon át 
rendkívül népszerű volt német 
nyelvterületen. A kortárs reper
toárban is tájékozottak bizonyára 
hallották már Krzysztof Penderec
ki híres Lukács-passióját, sőt Arvo 
Part János-passióJát is, az új magyar 
zene iránt fogékonyak pedig arról 
is tudhatnak, hogy a kiváló fiatal 
zeneszerző, Zombola Péter (1983) 
is komponált egy kiemelkedő 
kvalitású művet Passió címmel, s 
az izgalmas alkotást nagy sikerrel 
mutatták be 2015-ben a Műpában. 
A lényeg azonban mindezek elle
nére az, hogy a zenei passióműfaj
ról bennünk élő képet egyedural
kodóként a nagy mű, Bach Máté- 
passiója alakította ki.


